Правила зачисления в 1 класс - 2020
                                                              Уважаемые  родители! 
      Представляем Вашему вниманию информацию по приему заявлений в 1 класс  на  2020-2021 учебный год https://old.obr.lenreg.ru/info/school-description/

Начало приема электронных заявлений в первые классы общеобразовательных организаций на 2020-2021 учебный год:
- для детей, проживающих на закрепленной территории - с 15 января 2020 года по 30 июня 2020 года;
- для детей, не проживающих на закрепленной территории - с 01 июля 2020 года по 05 сентября 2020 года.
Информация о местах нахождения и графиках работы общеобразовательных организаций (скачать), структурных подразделениях ГБУ ЛО «МФЦ» (скачать).
Способы подачи заявлений родителями:
1 способ. На Региональном портале государственных и муниципальных услуг (функций) Ленинградской области (http://gu.lenobl.ru) 
или  на портале «Образование Ленинградской области» ( http://obr.lenreg.ru)
Электронное заявление заполняется непосредственно родителем (законным представителем) ребенка.
2 способ. В Многофункциональном центре (МФЦ) (http://www.mfc47.ru).
3 способ. В общеобразовательной организации.

Электронное заявление заполняется специалистами МФЦ или школы по данным, которые предоставляет родитель (законный представитель) ребенка и при предъявлении следующих документов:
· оригинал документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя), или оригинал документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина и лица без гражданства в Российской Федерации;
· оригинал свидетельства о рождении ребенка или документ, подтверждающий родство заявителя).
· СНИЛС ребенка
· СНИЛС родителя (законного представителя)
· Предоставление сведений о втором родителе (ФИО, номер телефона, электронная почта)

Нормативно-правовая база по организации приема в первые  классы
Муниципальные документы:
· Постановление Администрации Лодейнопольского муниципального района Ленинградской области от 19/12/2018 № 1370 "Об утверждении административного регламента предоставления  муниципальной услуги «Зачисление детей  в общеобразовательные организации»" (скачать)
· Постановление Администрации Лодейнопольского муниципального района Ленинградской области от 11/12/2019 № 1294 «О закреплении образовательных организаций за конкретными территориями Лодейнопольского муниципального района» (скачать) 
· Постановление Администрации Лодейнопольского муниципального района Ленинградской области от 17/11/2015 № 1439 «О конфликтной комиссии для решения спорных вопросов при приеме детей в муниципальные общеобразовательные организации на территории Лодейнопольского муниципального района (скачать)
Информация о районной конфликтной комиссии
	Район
	Адрес конфликтной комиссии
	График приема заявлений
	ФИО ответственного секретаря конфликтной комиссии, телефон

	Лодейнопольский 
	187700, Российская
Федерация, Ленинградская область, Лодейнопольский муниципальный
район, Лодейнопольское городское поселение, город Лодейное Поле,
проспект Ленина, дом 41 (отдел образования)
	Каждый вторник, с 14 до 17 часов, приемная
отдела образования
	Болбат Ольга Николаевна, ведущий специалист отдела образования



Порядок приема в первый класс детей, не соответствующих установленному возрасту шести лет и шести месяцев или позже достижения ими возраста восьми лет,  в общеобразовательные организации, подведомственные отделу образования:
· Приказ отдела образования Администрации Лодейнопольского муниципального района Ленинградской области от 16 февраля 2017 года № 7 "Об утверждении Порядка приема в первый класс детей, не соответствующих установленному возрасту  шести лет и шести месяцев или позже достижения ими возраста восьми лет, в общеобразовательные организации, подведомственные отделу образования" (скачать);
· Распоряжение отдела образования Администрации Лодейнопольского муниципального района Ленинградской области от 28 марта 2017 года № 123-р "Об утверждении состава комиссии по приему в первый класс детей, не соответствующих установленному возрасту  шести лет и шести месяцев или позже достижения ими возраста восьми лет, в общеобразовательные организации, подведомственные отделу образования" (скачать)
Предоставление документов в общеобразовательную организацию и принятие решения о зачислении ребенка в 1 класс или об отказе в зачислении.
   Заявитель получает приглашение в общеобразовательную организацию для предоставления документов с указанием даты и времени приема документов.
   На 1 этапе подачи заявлений руководители общеобразовательных организаций сначала собирают заявления, поступающие из трех источников (Портал, МФЦ, общеобразовательная организация) и только после этого определяется список родителей (законных представителей), которым направляются приглашения для подачи документов. Приглашения направляются не ранее 15 дней с даты начала приема, но не позднее 30 дней со дня подачи заявления. Родители (законные представители), подавшие электронное заявление посредством МФЦ, могут получить уведомление о приглашении в общеобразовательную организацию (о зачислении в первый класс общеобразовательной организации, об отказе в зачислении в первый класс общеобразовательной организации) в МФЦ. Родители (законные представители), подавшие электронное заявление через Портал, могут получить уведомление о приглашении в общеобразовательную организацию (о зачислении в первый класс общеобразовательной организации, об отказе в зачислении в первый класс общеобразовательной организации) в «Личном кабинете» на Портале или по электронной почте. Для приема в первый класс общеобразовательной организации родители предъявляют в общеобразовательную организацию следующие документы:
· Свидетельство о рождении ребенка (и копию);
· Свидетельство о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или документ, содержащий сведения о регистрации ребенка по месту жительства или месту пребывания на закрепленной территории;
· Документы, подтверждающие преимущественное право на зачисление граждан на обучение в образовательную организацию (при наличии).
Документы предоставляются родителем (законным представителем) лично при предъявлении оригинала документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя), либо оригинала документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина и лица без гражданства в РФ, непосредственно в общеобразовательную организацию в сроки, указанные в приглашении.
   Иностранные граждане и лица без гражданства в РФ все документы представляют на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык.
   Документами, подтверждающими проживание ребенка на закрепленной территории могут являться:
- свидетельство о регистрации ребенка по месту жительства (форма № 8); 
- свидетельство о регистрации ребенка по месту пребывания (форма № 3); 
- справка о регистрации по форме № 9 (равнозначно выписка из домовой книги) с данными о регистрации несовершеннолетнего и (или) его законного представителя и (или) данными о правоустанавливающих документах на жилое помещение, выданных на имя несовершеннолетнего и (или) его законного представителя;
- документы, подтверждающие право пользования жилым помещением несовершеннолетнего и (или) его законного представителя (свидетельство о  государственной регистрации права собственности на жилое помещение, договор безвозмездного пользования жилого помещения и др.).
   Родителю (законному представителю) детей выдается уведомление о регистрации документов в журнале приема документов общеобразовательной организации.
Принятие общеобразовательной организацией решения о зачислении в первый класс или об отказе в зачислении в первый класс.
   Зачисление в первый класс общеобразовательной организацию оформляется распорядительным актом общеобразовательной организации в течение 7 рабочих дней после приема документов. Распорядительные акты о зачислении в первый класс общеобразовательной организации размещаются на информационном стенде общеобразовательной организации в день их издания. Основанием для отказа в приеме документов для зачисления в общеобразовательную организацию является:
- обращение лица, не относящегося к категории заявителей;
- подача заявления в период, отличающийся от периода предоставления муниципальной услуги;
- непредставление в общеобразовательную организацию документов, необходимых для оказания муниципальной услуги, в указанный в приглашении общеобразовательной организации срок;
- возрастные ограничения при зачислении в первый класс: получение начального общего образования в общеобразовательных организациях начинается по достижении детьми возраста шести лет и шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста 8 лет.
   По заявлению родителей (законных представителей) детей учредитель общеобразовательной организации вправе разрешить прием детей в общеобразовательную организацию на обучение по образовательным программам начального общего образования в более раннем или более позднем возрасте. Для получения разрешения родителям (законным представителям) ребенка необходимо заранее обратиться в орган местного самоуправления, осуществляющего управление в сфере образования, муниципального района, в котором живет ребенок. Указанное разрешение необходимо в день приема документов предъявить специалисту общеобразовательной организации, осуществляющему прием и регистрацию документов.
Основанием для отказа является отсутствие свободных мест в общеобразовательной организации.
При получении уведомления об отказе в зачислении заявитель может обратиться:
- в орган местного самоуправления Ленинградской области, на территории которого проживает ребенок, для получения информации о наличии свободных мет в общеобразовательных организациях;
[bookmark: _GoBack]- в конфликтную комиссию для решения спорных вопросов при определении образовательной программы и (или) выбора общеобразовательной организации. 

